

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### Анатолию Ручке — 70 лет



20 января исполнилось 70 лет Анатолию Александровичу Ручке — известному украинскому социологу, доктору философских наук, профессору, одному из основателей новейшей украинской социологии.

Родился юбиляр на Таманском полуострове (ныне — Российская Федерация), на земле, где пересекалось множество цивилизаций, культур и народов — греки, аланы, черкесы, хозары, русы. Возможно, именно это определило в будущем интерес Анатолия Александровича к изучению культур, их взаимодействия и трансформации.

Позже на Тамань после разрушения Сечи переселилось немало украинских казаков, потомком которых и является юбиляр.

Его детство прошло в трудные военные и послевоенные времена, на истощенной войной земле. Однако это не отбило у него тяги к знаниям.

В Украину Анатолия Александровича привела служба в рядах Вооруженных Сил. Демобилизовавшись в 1962 году, он сразу же поступил в ведущий вуз страны — Киевский государственный университет им. Т.Г.Шевченко, на историко-философский факультет.

Вся трудовая деятельность Анатолия Александровича связана с научной работой в системе Национальной Академии наук Украины. С 1967 по 1990 годы — аспирант, младший, старший и ведущий научный сотрудник Института философии НАН Украины, а с 1990-го и по сей день он работает в Институте социологии НАН Украины.

Научная деятельность Анатолия Александровича начиналась в первом социологическом подразделении в Украине — отделе социальных исследований, руководителями которого были такие признанные украинские ученые, как академик Мирослав Попович и основатель украинской социологии

Вилен Черноволенко. В 1971 году Анатолий Александрович защитил кандидатскую диссертацию, а в 1990-м — докторскую по специальности “прикладная социология”.

С первых лет его деятельности выходят из печати весомые научные работы, посвященные фундаментальным и прикладным исследованиям ценностей и норм общества: “Социальные ценности и нормы” (1976); “Ценностные ориентации рабочей молодежи” (в соавт., 1978); “Ценностный подход в системе социологического знания” (1988).

Впрочем, круг его научных интересов постоянно расширяется — Анатолий Александрович публикует статьи и монографии по социологии труда (“Стимулирование и мотивация труда на промышленном предприятии” — в соавт., 1988); социологии управления, социологии общественного мнения (“Общественное мнение и власть: механизм взаимодействия” — в соавт., 1992); социологии культуры и средств массовой информации (“Соціокультурні ідентичності та практики” — в соавт., 2002); “Медіа. Демократія. Культура” — в соавт., 2007).

Активно работал юбиляр и в области эмпирических и прикладных социологических исследований на промышленных предприятиях Николаева (Черноморский судостроительный завод), Львова, Киева.

Анатолий Александрович — один из наиболее продуктивных исследователей в современной украинской социологии, он является автором и соавтором около 20-ти монографий и 200 научных статей по многим отраслям социологии.

Не менее весом вклад А.Ручки и в развитие украинского социологического образования. Уже десятки лет он читает лекции на социологическом факультете родного Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, социологическом факультете Киевского национального университета культуры и искусств, а также во многих частных университетах столицы. А подготовленные им совместно с Виктором Танчером учебники — “Очерки истории социологической мысли” (1992), “Курс истории теоретической социологии” (1995) давно “зачитанные до дыр” студентами-социологами (и не только) университетов Украины. Анатолий Александрович подготовил многих кандидатов и докторов социологических наук, для которых до сих пор остается беспорным авторитетом.

Анатолий Ручка активно участвовал в становлении Института социологии НАН Украины — с 1991 по 2006 год он возглавлял отдел социологии культуры и массовой коммуникации, а в течение 1998–2001 годов работал заместителем директора Института по научной работе.

Его общественная активность тоже преимущественно связана с наукой — он является одним из академиков-основателей украинской Академии политических наук (1994), почетным доктором Международной кадровой академии (с 2000 года), членом редколлегии журнала “Социология: теория, методы, маркетинг”, Вестника Киевского национального университета имени Тараса Шевченко “Социология, Психология, Педагогика”, “Социологической серии Вестника Львовского университета”.

Вклад Анатолия Ручки в науку отмечен премией им. М.С.Грушевского Президиума НАН Украины (2001).

Анатолий Александрович — человек доброжелательный и толерантный в отношении своих коллег и учеников. Те, кому довелось работать под его руководством, высоко его ценят как человека и ученого, потому как знают,

что он всегда поддерживает творческую атмосферу, исследовательские замыслы и уважает мнение других.

Желаем юбиляру крепкого здоровья, душевного покоя и творческой энергии в осуществлении его жизненных планов.

*Коллеги и друзья*

## **Какие наши годы! К 70-летию Анатолия Александровича Ручки**

Жизнь ученого течет спокойно, неторопливо и размеренно: с одной ступеньки научной карьеры на другую, из одного учебного года в следующий, от одного дипломанта/аспиранта/диссертанта к другому — и вдруг Юбилей, как будто порог, этап, рубеж. Невольно оглядываешься назад, на пройденный путь, подытоживаешь.

Немало интересного случалось на этом пути. Думаю, Анатолию Александровичу есть что вспомнить, чем гордиться. И не было такого, чего ему пришлось бы стыдиться. По крайней мере, я не помню. Ручка (всем это известно) на удивление толерантный, доброжелательный и неконфликтный человек.

Если наши пути пересекались, когда мы реализовывали общие проекты, участвовали в совместных мероприятиях, поездках, тоже можно вспомнить много памятного, необычного, знакового. Как “летали” мы на “Запорожье” на Тамань, родину юбиляра, а потом — виноградниками — в Новороссийск (и его Тмутараканская натура всесторонне раскрывалась там), как мы ездили в Берлин на политологический конгресс или в Катовице на съезд польских социологов (Ручка за границей — это отдельная тема), как у нас на научных конференциях, собраниях и прочих сборищах репрезентировались — и всюду Ручка был “на высоте” и оставался Ручкой.

Кажется, совсем недавно после окончания аспирантуры в Институте философии АН УССР (конец 1960-х) началась научно-исследовательская жизнь Анатолия Александровича — с должности младшего научного сотрудника до заведующего отделом Института социологии НАН Украины. Довольно успешное академическое продвижение, а тут “неожиданно” — Пенсия. Впрочем, Ручку не остановить. И в Институте социологии продолжает исследовательскую деятельность — причем так же успешно: тексты содержательные, выступления авторитетные, результаты неоспоримые... А еще обеспечивает авторскими курсами вузы, где готовят социологов (Киевский национальный университет им. Тараса Шевченко, Киевский национальный университет культуры и искусств, Национальный педагогический университет им. М. Драгоманова), и далее так же руководит, консультирует, помогает соискателям и молодым социологам.

И научный багаж растет: главы в коллективных монографиях, статьи, выступления. Не так много, как ранее, но какие основательные! Анатолий Александрович всегда брал не количеством, а качеством.

Однако запомнились те первые публикации. Прежде всего — “Социальные ценности и нормы” (1976), где было положено начало направлению в

отечественной социологии. Или, припоминая, как мы послали статью в “Социологические исследования” (1977) по социологии конфликтов на основании американских источников, и этот материал провинциальных авторов стал одним из первых в Союзе по этому направлению. Наши “Очерки истории социологической мысли” (1992) и “Курс истории социологической мысли” (1995), которые до сих пор остаются основным учебником по истории социологии в украинских вузах. Этот субъективный перечень можно продолжить более поздними разработками и публикациями, но и этого, считаю, достаточно, чтобы Анатолий Ручка занял почетное место в “Анналах” отечественной социологии.

Уверен, что это “промежуточный этап” научно-педагогической деятельности Анатолия Александровича, и он еще порадует социологическое сообщество своими работами и свершениями. Какие наши годы! Много еще впереди.

*Соавтор, спутник по научной жизни Виктор Танчер*

## Поздравляем с юбилеем Валентина Ивановича Тарасенко!



27 января известному украинскому социологу, доктору социологических наук, профессору Валентину Ивановичу Тарасенко исполнилось 70 лет. В творческом багаже юбиляра — фундаментальные исследования во многих сферах отечественной социологической науки — истории, методологии и теории социологии, социологии труда и потребления, аграрной социологии. Не оценим вклад юбиляра у разработку актуальных проблем социальной идентификации украинского общества, социологической диагностики трансформационных процессов, анализ социальных проблем села и крестьянства, зе-

мельной и аграрной реформ, социальной защиты на селе. Ему принадлежит новаторство в диагностировании социальных аспектов жизнедеятельности сельской общины в период аграрной реформы и после нее, ее социальных последствий, в выработке методики диагностирования процессов социетальных изменений украинского, в частности сельского, социума на основе новейших социотехнологического и социоинженерного подходов.

Глубокий интерес к научной истине в познании жизни человека, широкое научное мировоззрение, неуемная жажда знания, присущие Валентину Тарасенко, вызывают в памяти образ его славного земляка, также уроженца Полтавщины — Григория Сковороды. Именно из этого, удивительно щедрого края, богатого не только своими плодородными землями и обильными урожаями, но и трудолюбивыми и талантливыми людьми (достаточно вспомнить имена историка и общественного деятеля М. Драгоманова, писателей И. Котляревского и Н. Гоголя, художников В. Боровиковского и Г. Левицкого, композиторов Н. Лысенко, братьев Майбород, естествоиспытателей Н. Вавилова, В. Вернадского и др.), отправился в свой жизненный путь Валентин Тарасенко. В 1964 году он, простой парень из села Грабаровка Пирятинского района, который искренне и преданно любит свою землю, подобно своему далекому земляку — философу и путешественнику — приехал учиться в Киев, поступил на философский факультет КГУ им. Т. Шевченко, а затем и в аспирантуру этого факультета.

Ныне к научным достижениям юбиляра принадлежат не только две диссертации — по философии (1978) и социологии (1992), но и более 150 научных работ по различным аспектам истории и теории социологии, идентификации украинского общества, социальной диагностики трансформационных процессов, проблем села и крестьянского социума, земельных и аграрных преобразований в Украине.

Кроме того, В. Тарасенко уже более 15 лет возглавляет кафедру истории и теории социологии Киевского национального университета им. Тараса Шевченко и является членом Специализированного ученого совета по присуждению научных степеней в этом университете, а также ведущим научным сотрудником Института социологии НАН Украины. Трудно перечислить всех учеников, студентов и аспирантов профессора Валентина Тарасенко, которые благодарны ему как талантливому педагогу, научному руководителю и Человеку с большой буквы, щедро отдающему им не только свои знания, но и тепло своего большого сердца.

Необозримый диапазон научных интересов Валентина Тарасенко всегда сочетается с высоким профессионализмом ученого-исследователя и педагога-просветителя, а принципиальность и последовательность в отстаивании своего видения — с романтикой поэтического отношения к жизни. Почти за двести лет до рождения нашего юбиляра его великий земляк Сковорода то ли в шутку, то ли всерьез сказал однажды, что мир ловил его и не поймал. Это крылатое выражение в каком-то смысле применимо и к Валентину Тарасенко — человеку всесторонне одаренному, творческому, необычному и неуловимому в своих замыслах, человеку, который еще долго будет оставаться непобедимым.

Дорогой Валентин Иванович! Мы, Ваши коллеги, друзья и ученики, от всего сердца поздравляем Вас и желаем крепкого здоровья, сил, энергии и вдохновения для дальнейшей научной деятельности и активной творческой жизни.